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আমরা জািন, িনঃেশেষ িবভােজǪর ǮǸেȳ   
 
 
 
 
 
 
িনঃেশেষ িবভাজǪ না হেল   
 
 
 
 
 
 
উদাহরণ ১। ৮৩৬৮ Ǯক ১৬ Ⱥারা ভাগ কর।  
  সমাধান : 
  ১ ৬) ৮ ৩ ৬ ৮ ( ৫ ২ ৩ 
         ৮ ০ 
   ৩ ৬ 
   ৩ ২ 
                        ৪ ৮ 
       ৪ ৮ 
        ০ 
 
  ʟতারাং, ভাগফল ৫২৩।  
 
 
উদাহরণ ৩। ৯৪১৫ Ǯক ২৩ Ⱥারা ভাগ কর।  
  সমাধান : 
  ২ ৩ ) ৯ ৪ ১ ৫ ( ৪ ০ ৯ 
          ৯ ২ 
     ২ ১ 
     ০ ০ 
                       ২ ১ ৫ 
     ২ ০ ৭ 
           ৮ 
   

ʟতারাং ভাগফল ৪০৯, ভাগেশষ ৮।  

 ভাজǪ ÷ ভাজক = ভাগফল  
 ভাজǪ ÷ ভাগফল = ভাজক  
 ভাজক × ভাগফল =ভাজǪ   

 ভাজǪ = ভাজক × ভাগফল + ভাগেশষ 
 ভাজক = (ভাজǪ – ভাগেশষ) ÷ ভাগফল  
 ভাগফল = (ভাজǪ – ভাগেশষ) ÷ ভাগফল   

িবকɯ পȻিত 
 
সমাধান : 
২ ৩) ৯ ৪ ১ ৫ ( ৪ ০ ৯ 
        ৯ ২ 
           ২ ১ ৫ 
           ২ ০ ৭ 
                  ৮ 
      
   এখােন একিট ধাপ উʛ রাখা হেয়েছ। 

উদাহরণ ২। ৬৪৮৯ Ǯক ৪৭ Ⱥারা ভাগ কর।  
সমাধান : 
৪ ৭) ৬ ৪ ৮ ৯ ( ১ ৩ ৮ 
        ৪ ৭ 
        ১ ৭ ৮ 
        ১ ৪ ১ 
           ৩ ৭ ৯ 
             ৩ ৭ ৬ 
                   ৩ 
 
ʟতারাং, ভাগফল ১৩৮, ভাগেশষ ৩।  
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উদাহরণ ৪। ৭৯৫১৩ Ǯক ২৫ Ⱥারা ভাগ কর।  
  সমাধান : 
  ২ ৫ ) ৭ ৯ ৫ ১ ৩ ( ৩ ১ ৮ ০ 
          ৭ ৫ 
     ৪ ৫ 
     ২ ৫ 
                       ২ ০ ১ 
     ২ ০ ০ 
           ১ ৩ 
                            ০ ০ 
                            ১ ৩ 
   

ʟতারাং, ভাগফল ৩১৮০, ভাগেশষ ১৩।  
 
 
উদাহরণ ৫। ২৪৬৫ Ǯক ১০ িদেয় ভাগ কর।  
  সমাধান : 
  ১ ০ ) ২ ৪ ৬ ৫ ( ২ ৪ ৬ 
          ২ ০ 
     ৪ ৬ 
     ৪ ০ 
                         ৬ ৫ 
       ৬ ০ 
          ৫ 
   

ʟতারাং, ভাগফল ২৪৬, ভাগেশষ ৫।  
 
উদাহরণ ৬। ৩০৮৪৫  Ǯক ১০০ িদেয় ভাগ কর।  
  সমাধান : 
  ১ ০ ০ ) ৩ ০ ৮ ৪ ৫ ( ৩ ০ ৮ 
             ৩ ০ ০ 
           ৮ ৪ ৫ 
           ৮ ০ ০ 
                                ৪ ৫  
      
   ʟতারাং, ভাগফল ৩০৮, ভাগেশষ ৪৫।  
 

উদাহরণ ৫। ৪৯৭৩৫ Ǯক ২৪৫ Ⱥারা ভাগ কর। 
সমাধান : 
২ ৪ ৫) ৪ ৯ ৭ ৩ ৫ ( ২ ০ ৩ 
           ৪ ৯ ০ 
                  ৭ ৩ 
                   ০ ০ 
                  ৭ ৩ ৫ 
   ৭ ৩ ৫ 
        ০ 
 

ʟতারাং, ভাগফল ২০৩।  

ভাজেক ১ এর ডােন একিট ʣɎ (০) 
আেছ। ভােজǪর ডানিদক Ǯথেক এক ঘর পর 
কমা বসােল পাই, ২৪৬,৫। এখােন কমার 

বামিদেকর সংখǪািট ভাগফল এবং 
ডানিদেকর সংখǪািট ভাগেশষ। কােজই, ১০ 

িদেয় Ǯযেকােনা সংখǪা ভাগ করার সময় 
এভােব কমা বিসেয় ভাগফল ও ভাগেশষ 

িনণǭয় করা সহজ হয়। 

ভাজেক ১ এর ডােন ʢইিট ʣɎ (০) 
আেছ। ভােজǪর ডানিদক Ǯথেক ʢই ঘর 

পর কমা বসােল পাই, ৩০৮,৪৫। 
এখােন কমার বামিদেকর সংখǪািট 
ভাগফল এবং ডানিদেকর সংখǪািট 

ভাগেশষ। কােজই, ১০০ িদেয় 
Ǯযেকােনা সংখǪা ভাগ করার সময় 
এভােব কমা বিসেয় ভাগফল ও 
ভাগেশষ িনণǭয় করা সহজ হয়। 
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উদাহরণ ৭। ৪২৫৭৮ Ǯক ১০০ িদেয় ভাগ কর।  
  সমাধান :  

ভাজক ১ এর ডােন ʢইিট ʣɎ (০) আেছ। এখােন ভােজǪর ডানিদক Ǯথেক ʢই অংক পর কমা  
বিসেয় পাওয়া যায়, ৪২৫, ৭৮।  
ʟতারাং, ভাগফল ৪২৫ এবং ভাগেশষ ৭৮।    

 
উদাহরণ ৮। ৬৩৫২৪ Ǯক ৫০ িদেয় ভাগ কর। 

সমাধান :  
এখােন ভাজক ৫০। ভাজǪ ও ভাজক উভয়েক ২ Ⱥারা ʜণ কের ভােজǪর ডানিদক Ǯথেক ʢই অংেকর 
বােম কমা বিসেয় পাওয়া যায়, ১২৭০, ৪৮। ৪৮ Ǯক ২ Ⱥারা ভাগ কের পাই, ৪৮ ÷ ২ =২৪।  
ʟতারাং, ১২৭০ ভাগফল এবং ভাগেশষ ২৪।   

 
উদাহরণ ৯। Ǯকােনা ভাগ অংেক ভাজǪ ৩৭০৩৭, ভাগফল ৮৯ এবং ভাগেশষ ১৩ হেল, ভাজক কত?  
  সমাধান :  
  আমরা জািন,  

ভাজক = (ভাজǪ – ভাগেশষ) ÷ ভাগফল   
এখােন,  
       ভাজǪ = ৩৭০৩৭ 
   ভাʜফল = ৮৯ 

ভাগেশষ  = ১৩ 
 

                   (ভাজǪ -  ভাগেশষ)    
  = (৩৭০৩৭ - ১৩)   
  = ৩৭০২৪  
    

ভাজক = ৩৭০২৪ ÷ ৮৯ 
    = ৪১৬   

ʟতারাং, ভাজক ৪১৬।  
 
উদাহরণ ১০। Ǯকােনা ভাগ অংেক ভাজǪ ২৮০৮৭, ভাজক ২৬৪ এবং ভাগেশষ ১০৩ হেল, ভাগফল কত?  

  সমাধান :  
  আমরা জািন,  

ভাগফল = (ভাজǪ – ভাগেশষ) ÷ ভাজক    
এখােন,  
      ভাজǪ = ২৮০৮৭ 
     ভাজক = ২৬৪ 

       ভাগেশষ  = ১০৩ 
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  ভাজǪ – ভাগেশষ  
   = ২৮০৮৭ – ১০৩    
           = ২৭৯৮৪ 
   
      ভাগফল = ২৭৯৮৪ ÷ ২৬৪ 
   = ১০৬ 
ʟতারাং, ভাগফল ১০৬।  

 
উদাহরণ ১১। ৩২৫ Ǯকিজ চােলর দাম ৭৮০০ টাকা হেল, ɓিত চােলর দাম কত?  

সমাধান : 
৩ ২ ৫ ) ৭ ৮ ০ ০ ( ২ ৪  
        ৬ ৫ ০ 
             ১ ৩ ০ ০ 
       ১ ৩ ০ ০  
                    ০ 
ʟতারাং, ɓিত Ǯকিজ চােলর দাম ২৪ টাকা।  

 
উদাহরণ ১২। ১ ˃ইƳটাল চােলর দাম ৪২০০ টাকা হেল, ɓিত Ǯকিজ চােলর দাম কত?  

[ ১ ˃ইƳটাল = ১০০ Ǯকিজ] 
  সমাধান :  
  Ǯদওয়া আেছ, ১ ˃ইƳটাল বা ১০০ Ǯকিজ চােলর দাম ৪২০০ টাকা  
                                     ১ Ǯকিজ চােলর দাম (৪২০০ ÷ ১০০) টাকা   

এখােন,  
ভাজক ১০০। ভােজǪর ডানিদক Ǯথেক ʢই অেȇর বােম কমা বিসেয় পাওয়া যায়, ৪২,০০।  
 ভাগফল ৪২। 
ʟতারাং, ɓিত Ǯকিজ চােলর দাম ৪২ টাকা। 
    
 

অʞশীলনী ২ 
১। খািল ঘর পরূণ কর : 
 
    (ক) ৭৬৯৬৫ ÷ ১৫ = ৫১৩১ এখােন, ভাজǪ   ভাজক    ভাগফল 
    (খ) ২১৫৪৭ ÷ ২৯ = ৭৪৩  এখােন, ভাজǪ   ভাজক    ভাগফল 
    (গ) ৭৩৫৮ ×              = ৪১৯৪০৬   (ঘ) ৫২৮৯৫ ÷ ১৪৯ =  
    (ঙ) ৩৬৫২ ×           = = ৩১৭৭২৪   (চ) ৫২১৮৫ ÷ ২১৩ = 
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সমাধান : 
(ক) ৭৬৯৬৫ ÷ ১৫ = ৫১৩১ এখােন, ভাজǪ   ভাজক    ভাগফল। 
 

এখােন, ভাজǪ               ভাজক            ভাগফল 
 
(খ) ২১৫৪৭ ÷ ২৯ = ৭৪৩  এখােন, ভাজǪ        ভাজক      ভাগফল 
 

এখােন, ভাজǪ               ভাজক            ভাগফল 
 

(গ) ৭৩৫৮ ×               = ৪১৯৪০৬ 
 
  এখােন,              = ʜণক  
         = ʜণফল ÷ ʜণǪ 
         = ৪১৯৪০৬ ÷ ৭৩৫৮  

 
      ৭৩৫৮) ৪১৯৪০৬ ( ৫৭ 
       ৩৬৭৯০ 
          ৫১৫০৬ 
          ৫১৫০৬ 
       ০     
ʟতারাং  ৭৩৫৮ ×               = ৪১৯৪০৬ 

   
 খািল ঘেরর মানিট হেলা ৫৭। 
 
(ঘ) ৫২৮৯৫ ÷ ১৪৯ =  

 
১৪৯ ) ৫২৮৯৫ ( ৩৫৫ 

      ৪৪৭ 
          ৮২৯ 
          ৭৪৫ 
            ৭৪৫     
             ৭৪৫ 
               ০ 
  ʟতারাং  ৫২৮৯৫ ÷ ১৪৯ =  

     
   খািল ঘেরর মানিট হেলা ৩৫৫।   
 
 

 ৭৬৯৬৫    ১৫  ৫১৩১ 

 ২১৫৪৭    ২৯   ৭৪৩ 

   ৫৭ 

   

  ৩৫৫ 
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(ঙ) ৩৬৫২ ×             = ৩১৭৭২৪ 
 
   এখােন,                = ʜণক  
            = ʜণফল × ʜণǪ  
             = ৩১৭৭২৪ × ৩৬৫২ 
  
    ৩৬৫২ ) ৩১৭৭২৪ ( ৮৭ 
        ২৯২১৬ 
          ২৫৫৬৪ 
          ২৫৫৬৪ 
       ০ 
              ৩৬৫২ ×             = ৩১৭৭২৪ 

 
                 ʟতারাং, খািল ঘেরর মানিট হেলা ৮৭।  
 
(চ) ৫২১৮৫ ÷ ২১৩ = 

 
      ২১৩ ) ৫২১৮৫ ( ২৪৫ 
       ৪২৬ 
         ৯৫৮ 
         ৮৫২ 
           ১০৬৫ 
                             ১০৬৫ 
       ০   
                   
        ৫২১৮৫ ÷ ২১৩ = 
 

        ʟতারাং খািল ঘেরর মানিট হেলা ২৪৫। 
 
২। ভাগ কর :  
  (ক) ২৫৭৪৮ ÷ ৯৮  (খ) ৫৪৮৭১ ÷ ৩৭  (গ) ৪২৮৩৫ ÷ ১৯৭  
  (ঘ) ৭৫০৮৯ ÷ ৩২৫  (ঙ) ৫২৮৮৯ ÷ ২৮৯  (চ) ৪৩৭০২ ÷ ৩৪২ 
  (ছ) ১৪৯৭০ ÷ ৩৬৫  (জ) ২৪১৩৫ ÷ ১০  (ঝ) ৮৭৫২০ ÷ ১০ 
  (ঞ) ৪৩৫৬০ ÷ ১০০ (ট) ৬৫৯০০ ÷ ১০০  (ঠ) ৬৭৫০০ ÷ ১০০ 
  (ড) ৩৯৭৬৮ ÷ ১০০  (ঢ) ৮৩০৯০ ÷ ১০০  (ণ) ৯৩৫০০ ÷ ১০০    
 
 

   

   

    

   ৮৭ 

   ২৪৫ 
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সমাধান : 
(ক) ২৫৭৪৮ ÷ ৯৮ 
  ৯৮ ) ২৫৭৪৮ ( ২৬২ 

            ১৯৬ 
      ৬১৪ 
      ৫৮৮ 
        ২৬৮ 
        ১৯৬ 
          ৭২ 

 
ʟতারাং ভাগফল ২৬২, ভাগেশষ ৭২।  

 
 
 

সমাধান : 
(গ) ৪২৮৩৫ ÷ ১৯৭ 
         ১৯৭ ) ৪২৮৩৫ ( ২১৭ 

            ৩৯৪ 
      ৩৪৩ 
      ১৯৭ 
        ১৪৬৫ 
        ১৩৯৭ 
             ৮৬ 

 
ʟতারাং ভাগফল ২১৭, ভাগেশষ ৮৬।  

 
সমাধান : 
(ঙ) ৫২৮৮৯ ÷ ২৮৯ 
         ২৮৯ ) ৫২৮৮৯ ( ১৮৩ 

            ২৮৯ 
      ২৩৯৮ 
      ২৩১২ 
           ৮৬৯ 
           ৮৬৭ 
                ২ 

 
ʟতারাং ভাগফল ১৮৩, ভাগেশষ ২।  

 

   সমাধান : 
(খ) ৫৪৮৭১ ÷ ৩৭ 
 ৩৭ ) ৫৪৮৭১ ( ১৪৮৩ 
            ৩৭ 
                  ১৭৮ 
                  ১৪৮ 
                    ৩০৭ 
                    ২৯৬ 
                       ১১১ 
                       ১১১ 
                          ০         

ʟতারাং ভাগফল ১৪৮৩।           

   সমাধান : 
(ঘ) ৭৫০৮৯ ÷ ৩২৫ 
       ৩২৫ ) ৭৫০৮৯ ( ২৩১ 
             ৬৫০ 
                  ১০০৮ 
                    ৯৭৫ 
                    ৩৩৯ 
                    ৩২৫ 
                       ১৪                    

ʟতারাং ভাগফল ২৩১, ভাগেশষ ১৪।          

   সমাধান : 
(চ) ৪৩৭০২ ÷ ৩৪২ 
       ৩৪২ ) ৪৩৭০২ ( ১২৭ 
             ৩৪২ 
                    ৯৫০ 
                    ৬৮৪  
                    ২৬৬২   
                    ২৩৯৪ 
                       ২৬৮ 
                                         

ʟতারাং ভাগফল ১২৭, ভাগেশষ ২৬৮।           
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সমাধান : 
(ছ) ১৪৯৭০ ÷ ৩৬৫ 
         ৩৬৫ ) ১৪৯৭০ ( ৪১ 

            ১৪৬০ 
       ৩৭০ 
       ৩৬৫ 
            ৫ 

ʟতারাং ভাগফল ৪১, ভাগেশষ ৫।  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

সমাধান : 
(ঝ) ৮৭৫২০ ÷ ১০ 
এখােন, ভাজেক ১ এর ডােন একিট ০ আেছ। ভােজǪর ডানিদক Ǯথেক ১ অȇ পর কমা 
বিসেয় পাওয়া যায়, ৮৭৫২, ০।  
ʟতারাং ভাগফল ৮৭৫২।  
 

সমাধান : 
(ঞ) ৪৩৫৬০ ÷ ১০০ 
এখােন,  ভাজেক ১ এর ডােন ʢইিট ০ আেছ। ভােজǪর ডানিদক Ǯথেক ʢই অȇ পর কমা 
বিসেয় পাওয়া যায়, ৪৩৫, ৬০।   

   ʟতারাং ভাগফল ৪৩৫, ভাগেশষ ৬০।   
 
 
 
 

   সমাধান :  
(জ) ২৪১৩৫ ÷ ১০ 
 ১০ ) ২৪১৩৫ ( ২৪১৩ 
            ২০ 
                   ৪১ 
                   ৪০ 
                     ১৩ 
                     ১০ 
                       ৩৫ 
                       ৩০ 
                         ৫         
ʟতারাং ভাগফল ২৪১৩, ভাগেশষ ৫।            

িবকɯ পȻিতঃ ভাজেক ১ এর ডােন একিট ʣɎ (০) 
আেছ। এখােন ভােজǪর ডানিদক Ǯথেক এক অǸর 

পর কমা বিসেয় পাওয়া যায়, ২৪১৩,৫। 
ʟতারাং ভাগফল ২৪১৩, ভাগেশষ ৫। 
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সমাধান : 
(ট) ৬৫৯০০ ÷ ১০০ 
এখােন,  ভাজেক ১ এর ডােন ʢইিট ০ আেছ। ভােজǪর ডানিদক Ǯথেক ʢই অȇ পর কমা 
বিসেয় পাওয়া যায়, ৬৫৯,০০।   

   ʟতারাং ভাগফল ৬৫৯।   
 

সমাধান : 
(ঠ) ৬৭৫০০ ÷ ১০০ 
এখােন,  ভাজেক ১ এর ডােন ʢইিট ০ আেছ। ভােজǪর ডানিদক Ǯথেক ʢই অȇ পর কমা 
বিসেয় পাওয়া যায়, ৬৭৫,০০।   

   ʟতারাং ভাগফল ৬৭৫। 
সমাধান : 

(ড) ৩৯৭৬৮  ÷ ১০০ 
এখােন,  ভাজেক ১ এর ডােন ʢইিট ০ আেছ। ভােজǪর ডানিদক Ǯথেক ʢই অȇ পর কমা 
বিসেয় পাওয়া যায়, ৩৯৭, ৬৮।   

   ʟতারাং ভাগফল ৩৯৭, ভাগেশষ ৬৮।  
 

সমাধান : 
(ঢ) ৮৩০৯০ ÷ ১০০ 
এখােন,  ভাজেক ১ এর ডােন ʢইিট ০ আেছ। ভােজǪর ডানিদক Ǯথেক ʢই অȇ পর কমা 
বিসেয় পাওয়া যায়, ৮৩০, ৯০।   

   ʟতারাং ভাগফল ৮৩০, ভাগেশষ ৯০। 
 
সমাধান : 

(ণ) ৯৩৫০০ ÷ ১০০ 
এখােন,  ভাজেক ১ এর ডােন ʢইিট ০ আেছ। ভােজǪর ডানিদক Ǯথেক ʢই অȇ পর কমা 
বিসেয় পাওয়া যায়, ৯৩৫, ০০।   

   ʟতারাং ভাগফল ৯৩৫ ।   
 
৩।  (ক) ভাজǪ ৩৭৯২০, ভাগফল ১২ ও ভাগেশষ ০। ভাজক কত?  
   (খ) ভাজǪ ৭৩৬৩৫, ভাগফল ১৫২ ও ভাগেশষ ৬৭। ভাজক কত?  
  (গ) ভাজǪ ৩৫৭৯২, ভাজক ৪৭ ও ভাগেশষ ২৫। ভাগফল কত?  
  (ঘ) ভাজক ৩২৫, ভাগফল ৭২ ও ভাগেশষ ৯। ভাজǪ কত?   
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ক) ভাজǪ ৩৭৯২০, ভাগফল ১২ ও ভাগেশষ ০। ভাজক কত? 
  সমাধান :  
  আমরা জািন,  
    ভাজক = (ভাজǪ – ভাগেশষ) ÷ ভাগফল  
    এখােন, 
     ভাজǪ – ভাগেশষ  
     = ৩৭৯২০ – ০ 
     = ৩৭৯২০ 

   ভাজক = ৩৭৯২০ ÷ ১২ 
        = ৩১৬০ 

ʟতারাং ভাজক ৩১৬০।  
 

(খ) ভাজǪ ৭৩৬৩৫, ভাগফল ১৫২ ও ভাগেশষ ৬৭। ভাজক কত? 
  সমাধান :  
  আমরা জািন,  
    ভাজক = (ভাজǪ – ভাগেশষ) ÷ ভাগফল  
    এখােন, 
     ভাজǪ – ভাগেশষ  
     = ৭৩৬৩৫ – ৬৭ 
     = ৭৩৫৬৮ 

   ভাজক = ৭৩৫৬৮ ÷ ১৫২ 
        = ৪৮৪ 

ʟতারাং ভাজক ৪৮৪।  
  
(গ) ভাজǪ ৩৫৭৯২, ভাজক ৪৭ ও ভাগেশষ ২৫। ভাগফল কত?  
   সমাধান :  
  আমরা জািন,  
    ভাগফল = (ভাজǪ – ভাগেশষ) ÷ ভাগফল  
    এখােন, 
     ভাজǪ – ভাগেশষ  
     = ৩৫৭৯২ – ২৫ 
     = ৩৫৭৬৭ 

   ভাজক = ৩৫৭৬৭ ÷ ৪৭ 
        = ৬৭১ 

ʟতারাং ভাজক ৬৭১।  
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 (ঘ) ভাজক ৩২৫, ভাগফল ৭২ ও ভাগেশষ ৯। ভাজǪ কত?   
সমাধান :  

  আমরা জািন,  
    ভাজǪ = ভাজক × ভাগফল + ভাগেশষ  
    এখােন, 
     ভাজক × ভাগফল 
     = ৩২৫ × ৭২ 
     = ২৩৪০০ 

   ভাজǪ = ২৩৪০০ + ৯ 
        = ২৩৪০৯  

ʟতারাং ভাজǪ ২৩৪০৯। 
 
৪। ১০০০৮ ঘƳটায় কত িদন?  
  সমাধান : 
   আমরা জািন,  
    ২৪ ঘƳটায় ১ িদন 
            ১০০০৮ ঘƳটায় (১০০০৮ ÷ ২৪) িদন 
    এখােন, 
    ২৪) ১০০০৮ ( ৪১৭ 
            ৯৬ 
      ৪০ 
      ২৪ 
      ১৬৮ 
                     ১৬৮ 
         ০ 

 
ʟতারাং ১০০০৮ ঘƳটায় ৪১৭ িদন।  
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৫। পাঁচ অেȇর বহৃȲম সংখǪােক ৮৭ িদেয় ভাগ কর।  
  সমাধান : 
   পাঁচ অেȇর বহৃȲম সংখǪা = ৯৯৯৯৯ 
   ৮৭ ) ৯৯৯৯৯ ( ১১৪৯ 
           ৮৭  
           ১২৯ 
             ৮৭ 
      ৪২৯ 
     ৩৪৮ 
       ৮১৯ 
       ৭৮৩ 
       ৩৬ 

ʟতারাং ভাগফল ১১৪৯, ভাগেশষ ৩৬।     
 

৬। একিট ঝিুড়েত ৩৫৫িট আম আেছ। ২৫৫৬০িট আেমর জɎ এʡপ কয়িট ঝিুড় লাগেব?   
সমাধান : 

   ৩৫৫ িট আেমর জɎ ঝুিড় লােগ ১িট  
    

  ১ িট আেমর জɎ ঝিুড় লােগ          িট  
    

  ২৫৫৬০  ״             ״    ״     ״       ״    ״ 
  
       = ৭২ িট  

ʟতারাং ৭২ িট ঝুিড় লাগেব।  
 

৭। ৫৪ Ⱥারা একিট সংখǪােক ভাগ কের ভাগফল ১৮ ও ভাগেশষ ৫০ পাওয়া Ǯগল। সংখǪািটেক ৭৩ Ⱥারা  
    ভাগ করা হেল, ভাগফল কী হেব?  

সমাধান :  
     ɓɵমেত, সংখǪািট = ভাজক × ভাগফল + ভাগেশষ  
        = (৫৪ × ১৮) + ৫০ 
        = ৯৭২ + ৫০ 
         =১০২২ 
এবার, 

৭৩ ) ১০২২ ( ১৪ 
          ৭৩ 
  ২৯২ 
  ২৯২ 
      ০                      ʟতারাং ভাগফল ১৪।  

    ১ 

৩৫৫ 
  ২৫৫৬০ 

   ৩৫৫ 

৩৫৫) ২৫৫৬০ ( ৭২ 
         ২৪৮৫ 
             ৭১০ 
             ৭১০  
       ০   
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৮।  ৮, ৩, ৫, ০, ৭ অȇʜেলা একবার বǪবহার কের গিঠত পাঁচ অেȇর বহৃȲম সংখǪােক িতন অেȇর বহৃȲম  
     সংখǪা Ⱥারা ভাগ কর।  
  সমাধান : 
   ৮, ৩, ৫, ০, ৭ অȇʜেলা Ⱥারা গিঠত পাচঁ অেȇর বহৃȲম সংখǪা = ৮৭৫৩০ 
   এবং িতন অেȇর বহৃȲম সংখǪা = ৯৯৯  
   
    ৯৯৯ ) ৮৭৫৩০ ( ৮৭ 
     ৭৯৯২ 
       ৭৬১০ 
       ৬৯৯৩ 
         ৬১৭ 
 
  ʟতারাং ভাগফল ৮৭, ভাগেশষ ৬১৭।  
 
৯। ɓিত জনেক ১৪০ টাকা কের িদেল ১০৫০০ টাকা লােগ। কতজন Ǯলাকেক এ টাকা Ǯদওয়া যােব?  

সমাধান : 
 ১৪০ টাকা Ǯদেব ১ জনেক  
  ১০৫০০ টাকা Ǯদেব (১০৫০০ ÷ ১৪০) জনেক  
            এখন, 

১৪০ ) ১০৫০০ ( ৭৫ 
   ৯৮০ 
             ৭০০  
             ৭০০ 
                 ০     

   ʟতারাং ৭৫ জন Ǯলাকেক এ টাকা ভাগ কের Ǯদওয়া যােব।  
   
১০। ʢইিট সংখǪার ʜণফল ৪৩২৯০। একিট সংখǪা ৫৫৫ হেল, অপর সংখǪািট কত?  

সমাধান :  
  অপর সংখǪািট = ʢইিট সংখǪার ʜণফল ÷ একিট সংখǪা   
   = ৪৩২৯০ ÷ ৫৫৫ 
এখােন,  
 ৫৫৫ ) ৪৩২৯০ ( ৭৮ 
  ৩৮৮৫ 
    ৪৪৪০ 
     ৪৪৪০ 
        ০ 
ʟতারাং অপর সংখǪািট ৭৮।   
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১১। ৯, ৪, ০, ২, ৬ অȇ কয়িট একবার কের িনেয় গিঠত Ǹুȸতম সংখǪািট ১৬৫ Ⱥারা ভাগ কর।  
  সমাধান : 
   ৯, ৪, ০, ২, ৬ Ⱥারা গিঠত Ǹȸুতম সংখǪা = ২০৪৬৯  
 
   ১৬৫ ) ২০৪৬৯ ( ১২৪ 
    ১৬৫ 
      ৩৯৬ 
      ৩৩০ 
         ৬৬৯ 
         ৬৬০ 
     ৯ 
  ʟতারাং ভাগফল ১২৪, ভাগেশষ ৯।  
   
১২। ʢইিট সংখǪার ʜণফল ৮৯২৬২। একিট সংখǪা ৩৪২ হেল, অপর সংখǪািট কত?  
  সমাধান : 
   আমরা জািন,  
   অপর সংখǪািট = ʢইিট সংখǪার ʜণফল ÷ একিট সংখǪা 
     = ৮৯২৬২ ÷ ৩৪২  
     = ২৬১ 
   এখােন, 
    ৩৪২ ) ৮৯২৬২ ( ২৬১ 
     ৬৮৪ 
     ২০৮৬ 
     ২০৫২ 
          ৩৪২ 
         ৩৪২ 
           ০ 
   ʟতারাং অপর সংখǪািট ২৬১।  
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সজৃনশীল ধারায় অিতিরǶ ǮযাগǪতািভিȲক কাঠােমাবȻ ɓেɵাȲর। 
 

(উȶীপক/Stem) চারিট সংখǪার মেধǪ ɓথম ʢইিটর ʜণফল Ǯশষ ʢইিটর ʜণফেলর সমান। ততৃীয়িট 
িȺতীয়িটর িȺʜণ। ɓথম সংখǪািট ১২ এবং ɓথম ʢইিটর ʜণফল ১২০।  
(ক) তৃতীয় ও চতথুǭ সংখǪার ʜণফল কত? 
(খ) িȺতীয় সংখǪািট কত? 
(গ) চতথুǭ সংখǪািট িনণǭয় কর। 
(ঘ) ɓথম ও তৃতীয় সংখǪার ʜণফল িȺতীয় ও চতুথǭ সংখǪার ʜণফেলর কত ʜণ? 
 
সমাধানঃ 
(ক) তৃতীয় ও চতথুǭ সংখǪার ʜণফল = ɓথম ও িȺতীয় সংখǪার ʜণফল 
                                             = ১২০ 
(খ) ɓথম সংখǪা ও িȺতীয় সংখǪা = ১২০ 
                      িȺতীয় সংখǪা = ১২০ ÷ ১২   
                                          = ১০  
(গ) তৃতীয় সংখǪা = িȺতীয় সংখǪা × ২  
                       = ১০ × ২ 
                       = ২০    
     আবার, ততৃীয় সংখǪা × চতথুǭ সংখǪা = ১২০  
                       চতুথǭ সংখǪা = ১২০ ÷ ততৃীয় সংখǪা  
                                          = ১২০ ÷ ২০ 
                                          = ৬০ 
(ঘ) ɓথম সংখǪা × ততৃীয় সংখǪা = ১২ × ২০ 
                                          = ২৪০ 
     িȺতীয় সংখǪা × চতুথǭ সংখǪা = ১০ × ৬ 
                                          = ৬০ 
 ɓথম ও ততৃীয় সংখǪার ʜণফল িȺতীয় ও চতুথǭ সংখǪার ʜণফেলর (২৪০× ৬০) বা ৪ ʜণ।  
 

>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>The End<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<< 
OnLineCoaching.com.bd িɖ MCQ পরীǸা সহ িবিভɇ ǮɓাȄামʜেলা িনেɠ Ǯদওয়া হেলাঃ-  

 

(ক) PSC মলূǪায় পরীǸা ৮িট, সােɘǱ ফাইনাল ৪িট ও মেডল Ǯটʇ ৪িট।  
(খ) JSC মূলǪায় পরীǸা ১৮িট, সােɘǱ ফাইনাল ৮িট ও মেডল Ǯটʇ ৮িট। 
(গ) Medical মলূǪায় পরীǸা ১০িট, সােɘǱ ফাইনাল ৫িট ও মেডল Ǯটʇ ১২িট।  
(ঘ) Varsity (A, B, C or D) ɓেতǪক ইউিনেট কমপেǸ মূলǪায় পরীǸা ১০িট, সােɘǱ ফাইনাল ৫িট ও মেডল Ǯটʇ ১২িট।   
(ঙ) BCS িɓিলঃ মলূǪায় পরীǸা ১০িট, সােɘǱ ফাইনাল ৬িট ও মেডল Ǯটʇ ১১িট। 

[িব.ȸ.এছাড়াও িɖ থাকেছ PSC, JSC এর গিণত সমাধান, সােজশɈ, Ǯʋশাল মেডল Ǯটʇ ও ɓɵ বǪাংক।] 


